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ΑΞΟΝΑΣ & ΤΥΠΟΣ ΔΡΑΣΗΣ 
ΔΚΠ 

Πρόληψη (Αποφυγή) 

ΣΤΟΧΟΣ ΔΚΠ Περιορισμός έκθεσης στην πλημμύρα 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΕΤΡΟΥ 

Η κατάργηση/αλλοίωση της κοίτης των υδατορεμάτων λόγω αστικής ανάπτυξης και λοιπών 
χρήσεων αλλά και η δόμηση πολύ κοντά στα υδατορέματα αποτελούν στην Κύπρο βασικές 
αιτίες πλημμυρικού κινδύνου. Στόχος του μέτρου είναι η εξασφάλιση ζώνης προστασίας κατά 
μήκος των υδατορεμάτων έτσι ώστε αφενός να εξασφαλίζεται η απρόσκοπτη απορροή των 
επιφανειακών υδάτων και η περιβαλλοντική προστασία των υδατορεμάτων, αφετέρου να 
προστατεύονται από τον κίνδυνο πλημμύρας οι παρόχθιες εκτάσεις. 

Η εξασφάλιση ζώνης προστασίας κατά μήκος των υδατορεμάτων είναι ένα μέτρο που 
εφαρμόζεται και σε άλλες χώρες όπως π.χ. στην Ελλάδα μέσω της διαδικασίας οριοθέτησης 
(Νόμος 4258/2014 «Διαδικασία Οριοθέτησης και ρυθμίσεις θεμάτων για τα υδατορέματα − 
ρυθμίσεις Πολεοδομικής νομοθεσίας και άλλες διατάξεις», σύμφωνα με τον οποίο Οριοθέτηση 
απαιτείται σε κάθε περίπτωση ανάπτυξης ή εκτέλεσης τεχνικών έργων πλησίον υδατορέματος). 

Σήμερα στα Σχέδια Ανάπτυξης, τόσο στις Γενικές Πρόνοιες Πολιτικής όσο και σε εξειδικευμένα 
κεφάλαια για το Περιβάλλον, υποδεικνύεται η αναγκαιότητα διασφάλισης της ροής των 
υδάτων και καθορίζονται ανάλογα μέτρα προστασίας κατά την αδειοδότηση της ανάπτυξης. 

 Εξειδικεύοντας τα ανωτέρω, το μέτρο περιλαμβάνει τη μελέτη της δυνατότητας και του 
τρόπου (π.χ. σε περιπτώσεις υφιστάμενων οικοπέδων, μέσω αύξησης του συντελεστή δόμησης 
κατά περίπτωση) ένταξης στη διαδικασία χορήγησης πολεοδομικής άδειας για διαχωρισμούς 
οικοπέδων ή και για ανάπτυξη οικοπέδων, που συνορεύουν με υδατορέματα, της 
υποχρεωτικής παραχώρησης χώρου πρασίνου/ζώνης προστασίας κατά μήκος του 
υδατορέματος χωρίς επιχωματώσεις, εκχερσώσεις ή άλλες επεμβάσεις ή κατασκευές.   

Η υλοποίηση του μέτρου περιλαμβάνει ενδεικτικά τις ακόλουθες δράσεις:  

 Τη διερεύνηση του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου για τον προσδιορισμό των 
απαραίτητων τροποποιήσεων 

 Την διαμόρφωση της κατάλληλης πρότασης για την εφαρμογή του μέτρου 

 Την ολοκλήρωση της διαδικασίας θεσμοθέτησης και την ένταξη των σχετικών προνοιών 
στη διαδικασία χορήγησης άδειας.   

ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΠΟ / ΤΑΥ / Επαρχιακές Διοικήσεις  

ΕΙΔΟΣ ΜΕΤΡΟΥ Μη δομικές παρεμβάσεις 

ΠΔΣΚΠ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΠΛΑΠ ΚΥΠΡΟΥ 

ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΜΕ  ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ 
ΑΛΛΑΓΗ 

ΥΨΗΛΗ 

ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΜΕ ΣΤΟΧΟΥΣ ΚΑΙ 
ΜΕΤΡΑ ΣΔΛΑΠ 

ΝΑΙ  

Έμμεση υποστήριξη του γενικότερου στόχου προστασίας των 
επιφανειακών Υδάτινων Σωμάτων από πιέσεις στα 
υδρομορφολογικά χαρακτηριστικά, μέσω της διατήρησης 
ζώνης πρασίνου και της αποφυγής παρεμβάσεων στα 
υδατορέματα και τις παρόχθιες εκτάσεις. Επιπλέον, μείωση 
των πιέσεων ρύπανσης των Υδάτινων Σωμάτων μέσω της 
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διατήρηση της παρόχθιας ζώνης χωρίς ανάπτυξη. 

Επίσης το μέτρο ενδυναμώνει την εφαρμογή του μέτρου 54: 
«Ανάληψη δράσης από το ΤΑΥ που να διασφαλίζει τη 
συνεργασία των εμπλεκόμενων φορέων στον έλεγχο 
χρήσεων γης και της τήρησης των ζωνών προστασίας», το 
οποίο αφορά σε μέτρο του 1ου ΣΔΛΑΠ το οποίο το οποίο έχει 
ενσωματωθεί στις δράσεις και λειτουργίας του ΤΑΥ και 
μπορεί να επιδράσει ενισχυτικά στα θετικά αποτελέσματα 
εφαρμογής του μέτρου ΣΜ-vii-01 «Περιορισμένες πιλοτικές 
παρεμβάσεις σε φυσικά ποτάμια συστήματα και σε λίμνες  
για την ενδυνάμωση της παρουσίας επιλεγμένων 
προστατευόμενων ειδών, με προτεραιότητα σε περιοχές 
προστασίας οικοτόπων και ειδών ή/και άλλες περιοχές που 
εμφανίζουν ειδικό ενδιαφέρον» όταν σχετίζονται χωρικά.     

ΣΤΑΔΙΟ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 
Προτεινόμενο (ήδη σε αρκετές περιπτώσεις το μέτρο από το 
ΤΠΟ με συνεργασία με το ΤΑΥ) 

ΧΡΟΝΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 2021 

ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 - 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟ 
ΚΟΣΤΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ/ 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 
 - 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ  - 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ Διοικητικό Μέτρο 

 


